

Областной конкурс «Узнай героя - земляка»

Номинация: лучшая музейная экспозиция

**Тема работы:**

**Яков Николаевич Неумоев. Человек из легенды.**

**Выполнила:**

Евдокимова Анна Андреевна  
ученица 10 класса

МАОУ «Нижеаремзянская СОШ»

**Руководитель:**

Хомякова Светлана Петровна

учитель истории, обществознания

МАОУ «Нижеаремзянская СОШ»

89829452348

Война- страшнее нету слова.

Война- печальней нету слова.

Война- святее нету слова.

В тоске и славе этих лет.

И на устах у нас иного

Ещё не может быть и нет. А.Т.Твардовский

Страшное слово «Война» ворвалось в жизнь советских людей...

Война потребовала от народа величайшего напряжения сил и огромных жертв в общенациональном масштабе, раскрыла стойкость и мужество советского человека, способность к самопожертвованию во имя свободы и независимости Родины. В годы войны героизм стал массовым, стал нормой поведения советских людей. Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской крепости, Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда, Новороссийска, в битве под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе, Днепре, в предгорьях Карпат, при штурме Берлина и в других сражениях.

Высшей степенью отличия в СССР было звание Герой Советского Союза. Его удостоивались граждане, совершившие подвиг во время боевых операций или отличившиеся другими выдающимися заслугами перед Родиной. В качестве исключения его могли присвоить и в мирное время.

За героические подвиги в Великой Отечественной войне звания Героя Советского Союза удостоены свыше 11 тыс. человек (часть – посмертно), из них 104 – дважды, трое – трижды (Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин). Первыми в годы войны этого звания были удостоены советские летчики М. П. Жуков, С. И. Здоровцев и П. Т. Харитонов, таранившие фашистские самолеты на подступах к Ленинграду.

Звания Героя Советского Союза был удостоен и наш земляк, житель Тюменской области Неумоев Яков Николаевич.

Яков Неумоев родился 17 января 1907 года в деревне Трошино (ныне — Уватский район Тюменской области). Окончив семь классов руководил колхозом. В октябре 1929 г. его призвали в ряды РККА (рабоче-крестьянской Красной армии). Перед вами Красноармейская книжка — документ для удостоверения личности красноармейцев и младших командиров.

Из Приказа наркома обороны «1. Красноармейскую книжку считать единственным документом, удостоверяющим личность красноармейца и младшего командира, в неё заносить прохождение военнотружущим военной службы и получение им от военного ведомства предметов довольствия (оружия, снаряжения и обмундирования). 2. Красноармейские книжки выдавать красноармейцам и младшим командирам с момента зачисления их в часть. Книжки вести командирам или заместителям командиров рот, эскадронов, батарей и команд. Начальникам штабов войсковых частей по проверке записанных сведений прикладывать к книжкам гербовую печать части. 3. Красноармейские книжки выдавать строго по спискам, под личные расписки красноармейцев и младших командиров. 4. Каждому красноармейцу и младшему командиру красноармейскую книжку постоянно иметь при себе».

Местом службы стала легендарная 6-я Чонгарская дивизия, 33-й Северо-Донецкий кавалерийский полк. Дивизия была создана в январе 1919 г., и все яркие сражения гражданской войны нашли отражение в ее истории. Признанием ратных подвигов дивизии стало награждение ее в 1928 г. Почетным революционным Красным знаменем и в том же году орденом Красного Знамени. Эта дивизия по справедливости имела репутацию одного из наиболее элитных подразделений советской конницы. Двухгодичная служба в частях с такими боевыми традициями стала для молодого человека из глухой сибирской провинции прекрасной школой. Яков сделал шаг и в своем политическом развитии — в 1932 г. стал членом ВКП(б).

По возвращении на малую родину он стал интересен органам местной власти: сначала ему доверили быть делопроизводителем в военном отделе

Уватского райисполкома, с января 1932 г. он назначается начальником отдела боевой подготовки райосоавиахима. Кадровый голод в провинции вынудил районное начальство перевести молодого человека на хозяйственную работу. Как писал позже сам Неумоев в автобиографии, он был в числе 17 000 коммунистов, которых ЦК ВКП(б) в 1933 г. призвал на работу в колхозы. Символично, что с апреля 1933 г. по февраль 1934 г. вчерашний кавалерист возглавлял колхоз «Буденный» в деревне Солянке Юровского сельсовета. Видимо, дела у молодого управленца шли неплохо, поскольку с февраля он – председатель колхоза «Северный» в деревне Осинник Бурекского сельсовета Уватского района, и в этом качестве трудился до апреля 1941 г. Зная кадровую чехарду того времени, постоянные административные «реформы», Яков Николаевич представляется руководителем-долгожителем. В пользу Неумоева как руководителя говорят скупые строки архивного документа: «Колхоз экономически окреп, своевременно справляется с весенне-осенними полевыми работами».

Столь успешно складывающаяся мирная жизнь была разрушена войной. Как ценный работник, он попал под так называемую «бронь» – обязанность вместо военной службы работать в тылу. Неумоева такая «льгота» возмутила: «Зачем мне, кавалеристу, бронь?». Преградой для стремления служить Отечеству на фронте не стали даже жена с трехлетним сыном. Отказ районного начальства отпустить на фронт добровольцем преодолел легко: послал телеграмму Семену Буденному, и уже на тринадцатый день войны отправился на фронт на своем любимом коне, названном в честь могучей сибирской реки – Иртыш.

На фронт Неумоева призвали в июне 1941 г., с сентября 1941 г. по сентябрь 1943 г. являлся командиром взвода.

Перед вами полевая сумка (сумка полевая) — специальная сумка для командного (начальствующего) состава (офицеров, прапорщиков и сержантов) обычно из светло-коричневой кожи (кожзаменителя или комбинированная) используемая для переноски, хранения и использования рабочих документов (карт и так далее), письменных принадлежностей и

необходимого для командного состава инструмента (офицерская линейка, компас, курвиметр, измеритель и так далее). Входила в состав снаряжения офицеров. Просторечно называлась — командирская сумка, офицерская сумка, планшет офицерский, сержантская сумка, планшетка, планшет, палетка.

Неумоев Я.Н. воевал на Волховском, Сталинградском и Балтийском фронтах. Там было горячо: только в 1942 г. его дважды ранили. С сентября 1943 г. название его новой должности звучит грозно – командир сабельного эскадрона 28-го гвардейского кавалерийского полка 6-й гвардейской кавалерийской дивизии. Боевой путь дивизии известен достаточно хорошо: звание гвардейской она получила 25 декабря 1941 г. за боевые заслуги.

Бои под Витебском. ...1943 г. Немецко-фашистская армия любой ценой решила удержать Витебск. Эскадрону гвардии лейтенанта Неумоева приказано взять господствующую над городом высоту 247. Эскадрон выполнил приказ, но на следующий день фашисты пошли в контратаку, бросив против Неумоева на захват высоты 300 пехотинцев и 8 танков. Танки ворвались в боевые порядки эскадрона и в упор расстреливали гвардейцев. Неумоев организовал группу бойцов для обезвреживания танков и три машины были подбиты из противотанковых ружей. Неумоев немедленно превратил их в свои боевые точки. Сам он заменил раненого бойца у станкового пулемета, выдвинул его вперед и в упор расстреливал наступающую пехоту противника, которая оставила на поле боя более 60 убитых солдат и офицеров. Атака была отбита. Еще две безрезультатные атаки предпринимали фашисты в течении дня. Эскадрон ни на шаг не отступил от завоеванного рубежа, тем самым парализовав движение гитлеровцев по шоссе Невель - Городок. Эскадрон Неумоева в течение трех суток выдерживал ожесточенный натиск противника, но боевую задачу выполнил, при этом уничтожив 150 солдат и офицеров, три танка, два пулемета, пять автомашин, восемь повозок с грузом...

Здесь представлены предметы солдатского быта: котелок, фляжка, кружка.

Есть вещи, которые не меняются с годами, потому что они были хороши и функциональны в своем первоначальном варианте. К таким предметам смело можно отнести военную каску. Советский шлем СШ-40, в котором Красная армия прошла всю войну, и который до сих пор является основой для касок российской армии, принимал сам Семён Будённый. Сначала он ударил по шлему своей шашкой, потом стрелял по нему из нагана. "Молодцы. Хорошо поработали!" - только и оставалось сказать маршалу.

Еще один очень важный экспонат – саперная лопатка. На войне все: от железных смертоносных машин, до скорострельных автоматов, придумано, чтобы как можно эффективнее лишить человека жизни. А для сохранения жизни – совсем немного: ямка в земле и лопатка, которой эту ямку копали. Читая мемуары и воспоминания фронтовиков, мы в первую очередь обращаем внимание на то, что они говорили о своем быте на войне: «Саперная лопатка – удобный маленький инструмент; ты почти не чувствуешь ее вес, когда она висит на поясном ремне, но часто она важнее, чем каска. Нам почти ежедневно приходилось вгрызаться с ее помощью в землю для защиты от пуль и осколков шрапнели. Куда бы мы ни шли, везде было одно и то же; мы окапывались». Как они сумели выжить, и что еще, помимо смелости и воинского умения, помогло им. В наступлении солдат без лопаты так же невозможен, как и без оружия. К лопате относились с уважением. Лопата не отказывала, что порой случалось с оружием.

Во время войны под Неумоевым было убито семь лошадей, а сам он получил семь ранений и две контузии. Особо отличился в боях под Витебском и 4 июня 1944г. был удостоен Звезды Героя.

Фронтовые дороги привели капитана Неумоева на берега Эльбы, где 4 мая 1945 г. он встретился с солдатами армии США. 24 июня 1945 г. наш земляк участвовал в Параде Победы. В 1945-1946 гг. окончил высшую офицерскую школу, но по состоянию здоровья был демобилизован из Советской Армии, после чего вернулся в Тюмень.

С января 1947 г. Яков Неумоев руководил Тюменской государственной заводской конюшней, которую превратил из отстающих в одно из лучших предприятий в стране. По партийному призыву в июне 1955 г. переведен председателем колхоза в село Утешево Тюменского района. Название колхоза – «Победа» – ко многому обязывало. И Неумоев вновь оказался на коне! В партийной характеристике 1956 г. отмечается: «К порученной работе относится добросовестно и со знанием дела, среди колхозников повысилась дисциплина, успешно решаются хозяйственные вопросы. Молочная продуктивность увеличилась в 1,5 раза».

Благодаря инициативе и финансовой поддержке предпринимателя Владимира Шевчика к 70-летию Победы издана книга «Конница Победы», где достойно представлены трудовые и ратные подвиги Якова Неумоева.

В Тюмени есть сквер, названный в честь нашего земляка. В 2002 году безымянному скверу по улице Севастопольская (район выставочного зала) было присвоено имя Героя Советского Союза, почетного гражданина Тюмени Якова Николаевича Неумоева - Сквер Якова Неумоева.

Если вы захотели посетить выставку собак или кошек, купить для школьника все необходимое на «Школьной ярмарке», отведать и запастись медом, то прямая дорога в Выставочный центр «Тюменская ярмарка», который расположен на Севастопольской, 12.

Напротив выставочного центра находится сквер, это и есть Сквер Якова Неумоева.

Яков Николаевич жил в городе Тюмень, на улице Ленина 57 (там установлена мемориальная доска). Вел большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Скончался 2 декабря 1993 года. Похоронен на Червишевском кладбище в Тюмени.

Награждён орденами Ленина (04.06.44), Красного Знамени (17.02.45), Александра Невского (28.05.45), 2 орденами Отечественной войны 1-й степени (29.07.44; 06.04.85), орденом Красной Звезды (21.12.43), медалями.

Заслуги Я.Н.Неумоева отмечены серебряной шашкой.

Ему присвоено звание «Почетный гражданин города Тюмень» (1975).

В Тюменской области проходят соревнования по конному спорту на кубок Героя Советского Союза, почётного гражданина города Тюмени Я.Н.Неумоева.

Герой Советского Союза...

И звание это, с гордостью носилось.

Звезда героя – это не обуза,

Она лучами солнца, на груди светилась!

Звезда героя, как звезда восхода-

На небосклоне в зареве кровавом.

В ней героизм советского народа-

Самоотдача и любовь, не ради славы.

Герой, потерянного нашего, Союза...

Ты - был и есть, ты - здесь, ты - в настоящем!

И не простить нам этого конфуза,

Где сделали тебя, героем дней вчерашних...

Не вырвать, не украсть из нашей памяти,

Кусок истории и жизни нашей Родины.

Не быть, героям тех времён - на паперти,

Не стать им в собственной стране, изгоями!

Герой Советского, Великого Союза!

Герой России, Родины, Державы!

В звезде твоей - весь героизм и сила...

И солнца луч, Советско-Русской славы! Г.Ширина



Источники:

<http://www.nashgorod.ru/users/161372/blog/6461/>

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Неумоев,\\_Яков\\_Николаевич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Неумоев,_Яков_Николаевич)

<http://tumentoday.ru/2017/02/09/legendarnyj-kavalerist-tyumenec-yakov-neumoev/>

<http://www.safe-rgs.ru/606-skver-imeni-geroya-yakova-neumoeva.html>

<http://muzei.alimka-ooch.edusite.ru/p34aa1.html>

[http://vovtumgy.ucoz.com/board/moi\\_rodnye\\_v\\_gody\\_velikoj\\_otechestvennoj\\_vojny/neumoev\\_jakov\\_nikolaevich\\_1907\\_1993\\_g\\_geroj\\_sovetskogo\\_sozuza\\_1944\\_g/1-1-0-6](http://vovtumgy.ucoz.com/board/moi_rodnye_v_gody_velikoj_otechestvennoj_vojny/neumoev_jakov_nikolaevich_1907_1993_g_geroj_sovetskogo_sozuza_1944_g/1-1-0-6)

[http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=5423](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=5423)